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4_BC_9A_E8_BE_85_E5_c45_73463.htm 一、考场提示 掌握会

计责任与审计责任，注册会计师对错误、舞弊及违反法规行

为的法律责任。 理解注册会计师过失责任的界定。 二、重点

、难点学习 (一)会计责任与审计责任 1、两点重要说明： (1)

注册会计师的审计责任与被审计单位的会计责任是两个不同

意义的概念。在审计业务中，注册会计师和被审计单位分别

承担审计责任和会计责任，两者不能相互替代、减轻或免除

。 (2)注册会计师只能通过审计合理保证被审单位会计报表的

可靠程度。那种认为注册会计师审计就是对被审计单位会计

报表正确性、完整性100%的保证；是对被审计单位未来发展

和经营效益与效率做出的保证等看法是完全错误的。 2、被

审计单位会计责任： (1)建立和健全本单位的内部控制制度；

(2)保护本单位的资产安全完整； (3)保证提交审计的会计资料

真实、合法和完整。 注意：被审计单位的会计责任应写入审

计业务约定书中，以示负责。 3、注册会计师的审计责任： 

按照独立审计准则的要求出具审计报告，保证审计报告的真

实性、合法性。 具体的讲：是既要验证会计报表的公允性，

又要揭露会计报表中重大的错误(无意)和舞弊(故意)。 注意

：注册会计师的审计责任亦要写入审计业务约定书中。 3、

怎样明确会计责任和审计责任： 根据我国《错误与舞弊具体

准则》，明确会计责任和审计责任的具体内容为： (1)注册会

计师如果未能将会计报表中严重失实的错误和舞弊揭露出来

，应负审计责任。 (2)注册会计师只能对会计报表的可靠性做



出合理保证，即不对会计报表的正确性完全负责。 (3)会计师

在审计过程中发现有错误或舞弊的可能性时，应对其重要性

进行评估，并确定是否个性或追加审计程序。若证实错误或

舞弊确实存在，应提请被审单位适当处理，并考虑其对会计

报表的影响。必要时，应征求律师的意见或取消业务约定。

如果被审计单位拒绝调整，或适当披露已发现的重大错误与

舞弊，注册会计师应视其对会计报表的影响程度，发表保留

意见、否定意见或拒绝表示意见，以此来避免承担审计责任

。 (二)中国注册会计师的法律责任 (三)注册会计师减少过失

和防止欺诈的措施 三、典型例题评析 1、注册会计师张三审

计王海公司1997年度会计报表，并出具了无保留意见审计报

告。其后王海公司发现小额银行存款被贪污，因而控告张三

工作有过失。对此张三提出下列申诉，有效的申诉包括()

。(1998年，多项选择题) A.按照独立审计准则进行会计报表

审计，并不能保证发现所有的错误和舞弊，张三并无过失。

B.张三所提供的服务是会计报表审计，不是对错误与舞弊的

专门审计。 C.张三未能发现舞弊是因为审计工作底稿是其助

理人员编制，张三本人并无过失。 D.防止发生和及时发现错

误与舞弊是王海公司管理当局的责任。 [答案]ABD [分析]A

、D是对审计责任和会计责任的说明，应选。B应重点考虑，

由于注册会计师只关注和发现那些对发表审计意见有影响的

严重错弊，所以说，注册会计师审计不是针对错误与舞弊的

专门审计，所以B也要选择。运用以前章节的知识，很容易判

断注册会计师应对其助理人员的工作负责，故C不能选择。 2

、尽管不能发现被审计单位会计报表中存在的全部错误、舞

弊和违反法规行为，注册会计师仍然有责任发现会计报表中



的重大错误、舞弊和对会计报表有直接影响的重大违反法规

行为。()(2001年，判断题) 答案：√ 四、思考与练习 1、简述

注册会计师避免法律诉讼的对策。 2、注册会计师违约、过

失、欺诈的涵义与区别。 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


